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第一节 生物圈中的各种生态系统

思维导航

    在我们地球上生活着各种各样的生活，它们生活在不同的环境里，构成了不同的生态系统。

    当你来到海底世界时，可以看到好多五彩缤纷的珊瑚以及各种鱼类；当你来到沙漠戈壁时，看到的只是孤零零的几株植物；当你来到大草原时，一片片绿草映入眼帘，牛羊在悠闲地吃草……为什么不同环境里的生物也不一样呢？

     每个生态系统都处于动态的平衡之中。我们应该如何保护这些生态系统呢？

    这一节，我们就一起来了解生物圈中的各种生态系统。

随堂反馈

1.根据地理条件的不同，生态系统可以分为两大类：    生态系统和    生态系统。

2.水域生态系统分为    生态系统和    生态系统,陆地生态系统分为    、    、    等生态系统。

3.生物圈是地球上      的生态系统，包括大气圈的    、    和岩石圈的    （主要是土壤层）。

4.生物圈是地球表面不同类型的            的总和。生物圈内部不断进行着            和        

 。

5.在一定的时间内，一个自然生态系统内的 

        和     一般是相对稳定的，它们之间及其与环境之间的    流动和    循环也保持相对稳定，这种稳定称为            。

6.生态平衡是一种        和        稳定状态。

7.生态平衡依赖于生态系统的            能力。

8.生态农业是在总结传统农业            的基础上，根据        原理，建立起来的                 

 。

巩固升华

一、选择题

1.生物圈是指（ ）

A.地球上的全部生物

B.地球上的一切适合生物生存的环境

C.地球上的全部生物及其生存的环境

D.大气圈的下层、岩石圈表面和水圈
2.在生物圈的各个圈层中，生物种类最多的圈层是（ ）

A.大气圈    B.水圈    C.岩石圈    D.无法确定
3.海洋中的生物大部分生活在距海平面150米以内的水层中，主要是因为150米以下的水域缺少（ ）

A.氧气    B.阳光    C.营养物质    D.生存空间

4.一块沼泽地可以看作是一个（ ）

A.荒漠生态系统            B.湿地生态系统

C.湖泊生态系统            D.农田生态系统

5.世界人口不能无限制地增加，否则人类就不能正常地生存。这是因为生物生存需要（ ）

A.空气                    B.阳光     

C.适宜的温度          D.一定的空间

6.下面关于生态系统的论述中，正确的是（ ）

A.生物发展到一定阶段，它的生产者、消费者和分解者之间，能够保持平衡不变

B.生态系统发展到一定阶段，它的生产者、消费者和分解者之间，能够较长时间内保持平衡不变

C.生态系统发展到一定阶段，它的生产者、消费者和分解者之间，能够较长时间地保持一种动态平衡

D.生态系统发展到一定阶段，它的生产者、消费者和分解者之间，能够长时间内保持极为稳定的平衡

7.当宇航员乘坐宇宙飞船飞向太空时，必须从生物圈中携带维持生命所必需的物质。这些物质应该有（ ）

A.营养物质、淡水、适宜的温度

B.阳光、适宜的温度、一定的生存空间

C.淡水、营养物质、空气（氧）

D.空气（氧）、阳光、营养物质

8.下列生态系统中，调节能力最强的是（ ）

A.农田生态系统            B.池塘生态系统

C.草原生态系统             D.森林生态系统
9.从前的黄土高原上有茫茫的林海和无边的草原，而今却成了荒山秃岭，其主要原因是（ ）

A.地球上的温室效应造成的

B.气候变得干燥造成的

C.人类滥砍乱伐造成了生态平衡的失调所致

D.地壳变迁造成的

10.下列有关农田生态系统和生态农业的描述中，正确的是（ ）

A.农田生态系统是人工生态系统

B.农田生态系统的平衡不依赖人

C.生态农业就是农田生态系统

D.生态农业是一种自然生态系统
二、填空题

1.地球上最大的生态系统是        。
2.被称为“地球之肾”的生态系统是    生态系统。

3.经过人工改造的生态系统往往是            ，这类生态系统的平衡需要    来维持。

三、问答题

1.有人认为，为了确保农业生产获得丰收，应该多施化肥和使用农药。从维持生态系统的平衡角度考虑，阐述这样做可能带来的后果。

2.我国南方某地区建立了“蚕桑鱼塘”农业生态系统，获得了鱼、猪、蚕和粮的全面丰收。右下图是该生态系统各要素之间的关系示意图。请据图回答：                蚕       粪

（1）该生态系   桑                              稻

统所需的能量来              鱼          猪

自        。                       粪尿

（2）该生态系统的生产者是            。

（3）该生态系统中除了已知的生物种类外，还必须有              等生物作为        。

（4）在该生态系统内，物质经过多次重复利用，其物质利用率得到     。

（5）该生态系统是根据             的原理建立的。

思维拓展

1.有人认为，生物圈中自然生态系统不能再减少，否则会造成严重的环境问题。有人则认为，建立高效的人工生态系统，才能满足人类自身发展的需要。你对此有何看法？

2.著名的诗句“野火烧不尽，春风吹又生”，说明草原这一自然生态系统的生生不息。那么，为什么稻田、麦田等农业生态系统却要农民的百般呵护才能得到维持？

博士网站
    农业生态系统(agricultural ecosystem)是在一定地区内，人类利用农业生物与环境之间的相互作用，按社会经济需求进行物质生产的生态系统。农业生态系统不同于自然生态系统的特点是：(1)人既是系统的组成部分,参与能量的转化和物质循环,同时又是系统的组织者、调控者、决定系统的结构、功能及其发展。所以农业生态系统是半自然，半人工的生态系统。(2)所生产的物质绝大部分以农畜产品的形式移出系统。同时，为维持系统的能量、物质平衡，必须投入大量的人工辅助能，包括人力、畜力、机械动力和肥料、农药种子等物质。自然平衡变成了人工平衡。(3)占据主要地位的生物种群是经过人工训化和选择的作物品种。物种单一打断了食物链，消减了层次使系统的生产功能提高而生物功能退化；遗传质相对贫乏进一步降低了系统的稳定性。(4)是一个农业生态经济系统，除受自然生态规律影响外，还受社会经济规律的制约。农业生产的目的性、人类干预下的农田生态系统结构的合理性和人工进化规律是分析作物病害系统的重要课题。

第一节 生物圈中的各种生态系统

随堂反馈：1.水域 陆地   2.海洋 淡水 森林 草原 荒漠   3.最大 下层 水圈 上层

4.生态系统 物质循环 能量流动   5.生物种类 数量 能量 物质 生态平衡   6.动态的

相对的   7.自我调节   8.生产经验 生态学

人工生态系统

巩固升华：一、选择题   1.C   2.C   3.B   4.B   5.D   6.C   7.C   8.D   9.C   10.A   二、填空题   1.生物圈  2.湿地   3.不稳定的 人工 三、问答题  1.提示：多施化肥和农药，会导致农田生态系统的破坏，导致生态系统崩溃，农作物无法生长。2.（1）阳光 （2）桑和水稻 （3）细菌、真菌 分解者 （4）提高（5）生态平衡

思维拓展：  1.提示：人类应保持一定比例的自然生态系统，维持生物圈中生态系统的平衡，有利于人类社会的可持续发展。   2.提示：自然生态系统具有较好的自我调节能力，而农业生态系统是一种人工生态系统，自我调节能力弱，系统脆弱，容易受到破坏，应此要百倍呵护才能维持。

粪（饲料）





鱼粉





粪尿





塘泥





茎叶、精加工物





粪尿（饲料）








PAGE  
中考网   www.zhongkao.com


